

为充分利用停战的时间,上海人民团体联合会经紧急磋商,推举马叙伦、黄延芳、胡厥文、盛丕华、包达三、吴耀宗、张纲伯、阎宝航、雷洁琼、陈立复、陈震中共11人为和平请愿代表,组成上海人民团体代表团,准备择机赴南京请愿。

6月21日,蒋介石宣布停战期限延长到6月30日止。但这与国人“永远停止内战”的诉求相去甚远。显然,蒋介石是决心要发动内战了,且局势已箭在弦上。

两天后,上海各界人士在闸北的北站举行要求和平、反对内战的大会,并欢送上海人民团体代表团的和平代表赴南京请愿。

但国民党官员显然对请愿者十分抵触。中统局局长叶秀峰即遵照国民党中央委员会秘书长吴铁城下达的“要设法阻止请愿团来京,以免制造麻烦”的指示,电告中统局驻上海特派员季源博严密监视和平请愿团,并设法从中进行分化破坏。

当请愿团代表所乘列车到达江苏镇江时,受到一批所谓“苏北难民代表”“欢迎”代表们下车与“群众”见面的种种干扰。请愿团代表们没有上当,他们又以卧轨挡车相威胁,致使列车在镇江滞留了两个多小时。

等到请愿团代表们终于在下关车站下车后,所谓的“苏北难民”们便蜂拥而上,将请愿团代表们团团围住,并挤进候车室和西餐厅。他们瞬间撕下伪装,变成暴徒并出手殴打。

这起有预谋的暴行致使请愿代表、在场记者及欢迎人员共12人受伤——其中,阎宝航多处受伤,面部最重;雷洁琼胸部被暴徒的皮靴踢伤,口吐鲜血,眼睛被玻璃扎破;马叙伦的头部、胸部均被打伤;学生代表陈震中伤势最重,当场被打得昏迷不醒;《新民报》采访部主任浦熙修被打得吐血,腰部、胸部和头部均被打伤;《大公报》办事处主任高集、《益世报》记者徐斌均遭殴打;民盟派去车站欢迎代表的叶笃义也被打成重伤。

“下关惨案”前后持续了五六个小时,等到受伤的代表们被送到中央医院时,已是第二天凌晨2时。正当大家痛苦呻吟之际,周恩来、邓颖超等中共代表团走了进来,他们与代表们一一握手表示慰问,还送来了许多水果、牛奶、饼干等充饥食物,并向国民党当局提出谴责和抗议。

中国的希望只能寄托在共产党身上

下关惨案在京沪激起强烈反响,京沪各报以及美联社、合

历史上的这一周

1946年6月23日, 蒋介石大举进攻中原解放区。



1971年6月27日, 上海江南造船厂制造的中国第一艘两万吨级货轮“长风号”下水。

2000年6月26日, 中美英日德法6国宣布人类基因组工作草图绘制完成。中国是参与完成这项工作草图绘制工作的唯一发展中国家。



2003年6月24日, 我国防治非典工作获“双解除”。



2013年6月26日, 神舟十号载人飞船返回舱在内蒙古主着陆场安全返回着陆。

众社、法新社等都作了报道。《南京人报》在第二天的“蜂刺”专栏只登了“今日无话可说”,以示抗议。南京各界人士纷纷谴责国民党镇压民主运动的暴行。上海各人民团体也纷纷发表通电。

同时,远在延安的毛泽东、朱德也给马叙伦等发来慰问电,表示“中共一贯坚持和平方针,誓与全国人民一致为阻止内战、争取和平奋斗”。

国民党方面迫于舆论压力,蒋介石同意于6月28日下午在官邸接见上海人民团体代表团,但希望只见一人。代表团成员推举蒋介石的老朋友黄延芳作为代表。黄老先生在会面中恳切地把“工业危机、农村破产、饥饿遍地、人民厌战的情形向他申说了一番”,蒋介石口是心非地应付了一通。

但事实上,在两日前的6月26日,蒋介石已下令开始了以进攻中原解放区为开端的对中国共产党军队的全面进攻。

6月29日下午,请愿团代表等8人携秘书及学生代表共同搭乘飞机返沪。经过此次事件,他们更加认清了国民党反共反民主与人民为敌的本质,更加相信中共反对内战、爱好和平、保护民族利益的真心诚意。马叙伦离开南京之前曾感慨万分地对周恩来说:“中国的希望只能寄托在你们身上。”

“下关惨案”发生后,民进和各民主党派、各人民团体更加自觉地接受中国共产党的领导,结成广泛的统一战线,使国统区内的爱国民主运动出现了前所未有的高潮。这是党的领导的胜利,是统一战线的胜利,是群众路线的胜利! 